第二单元  世界地理分区

提纲挈领

1.东亚、东南亚、南亚、中亚、西亚、北非、撒哈拉以南的非洲、欧洲西部、欧洲东部和北亚、北美、拉丁美洲、大洋洲、南极洲各区的位置；主要国家和主要城市；主要区域特征。

2.世界主要国家的地理特征：日本、印度、埃及、德国、俄罗斯、美国、巴西、澳大利亚。

第一节  东亚、东南亚、南亚和中亚

巩固夯实基础
一、东亚

1.概况

（1）位置与国家

    东亚位于亚洲东部、太平洋西岸，绝大部分在北温带，包括中国、朝鲜（半岛国家）、韩国、蒙古（内陆国）、日本（岛国）五国。

（2）地形特征及对河流的影响

    ①海岸线曲折，多岛屿和半岛，最大的半岛是朝鲜半岛。

    ②地势西高东低，西部多高原和山地，东部多平原和丘陵。

    ③许多大河自西向东流入太平洋，半岛、岛屿上河流短促。

（3）季风气候显著：东亚是世界上季风气候最显著的地区之一。这是因为东亚面临世界最大的大洋——太平洋，背靠最大的大陆——亚欧大陆，海陆的热力差异大。

（4）人口与经济

    ①人口：东亚居民绝大部分是黄色人种。东亚是世界上的人口稠密区，约占世界总人口的1／4，主要分布于沿海平原。

    ②东部沿海和西部内陆的差异。

2.重要国家——日本

    （1）日本自然地理特征：东亚岛国，地狭人稠，领土主要由北海道、本州、四国、九州四大岛组成；境内多山，平原狭小，最大平原为关东平原；海岸曲折，港湾优良，神户、横滨为著名海港；火山多发，地震频繁，富士山为著名的活火山，也是日本最高峰；季风气候海洋性强，冬暖夏凉，降水丰富；水、林丰富，矿产贫乏。

    （2）发达的资本主义经济：①进口原料，出口工业产品，积极开拓国际市场；主要工业部门有钢铁、汽车、造船、电子、化学、纺织；最大的贸易对象是美国，其次是亚洲和西欧；工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的狭长地带；京滨、阪神、濑户内海、名古屋、北九州是主要工业区。②渔业发达，捕鱼量常占世界第一位。③农业单产高，多用小型机械。平原地区多产稻米。丘陵地区多栽培果树和蔬菜。稻米自给，但蔬菜和水果仍大量进口。

    （3）首都东京。
链接·拓展

    日本居民食物结构中为什么鱼类占的比重较大？

    （1）日本北海道渔场渔获量大。

    （2）人多地少且粮食总产量少。

二、东南亚

1.位置

    位于亚洲与大洋洲、太平洋与印度洋的“十字路口”上。马六甲海峡在马来半岛与苏门答腊岛之间，是本区的咽喉。

2.地形

    中南半岛：北部地势高峻，高山大河由北向南延伸，形成山河相间、纵列分布的地形格局，河流下游多形成冲积平原；东南亚最长的河且流经国家最多的是湄公河。

    马来群岛：山岭多，地形崎岖，平原多分布在沿海；地壳不稳定，多火山、地震；印度尼西亚是世界火山最多的国家，有“火山国”之称。

3.气候

    热带雨林气候，分布在马来半岛南部和马来群岛，终年高温多雨。

    热带季风气候，分布在中南半岛和菲律宾群岛北部。每年分旱雨两季。

4.人口与分布

    多为黄色人种，人口稠密，主要分布在各大河的沿岸平原、河口三角洲以及沿海平原上。

印度尼西亚的人口分布极不平衡，一半以上分布在爪哇岛。

    信仰佛教、伊斯兰教、基督教。东南亚是华侨和华人最集中的地区。

三、南亚

1.概况

（1）位置特点：南亚位于喜马拉雅山脉与印度洋之间，大部分在10°N—30°N，属于热带地区。喜马拉雅山以南的大陆部分称为南亚次大陆，大陆伸进印度洋的部分叫印度半岛。

（2）佛教和印度教的发源地。

（3）三大地形区与两大河流

    ①三大地形区：北部是绵延高耸的喜马拉雅山脉；中部是印度河平原和恒河平原；南部为德干高原。

    ②两大河流：印度河发源于我国西藏，注入阿拉伯海，是巴基斯坦重要的灌溉水源。恒河发源于喜马拉雅山区，流经印度、孟加拉国，注入孟加拉湾，形成恒河三角洲。

（4）气候及影响

    ①气候特点：南亚大部分地区属热带季风气候，全年高温，一年分为旱雨两季。因北面有高山屏障，北方冷空气难以进入，气温比同纬度地区偏高。

    ②西南季风对农业的影响。

2.主要国家——印度

    印度是南亚面积最大的国家。2000年人口已超过10亿，居世界第二位。居民大多信仰印度教，其次为伊斯兰教。

（1）印度的农业：印度的耕地面积很广，占全国土地面积的一半以上，是亚洲耕地面积最大的国家、属世界上的农业大国之一。主要粮食作物为水稻和小麦，经济作物有棉花、茶、黄麻等。

（2）主要城市

    新德里——位于印度西北部，全国铁路交通中心。

    加尔各答——恒河口附近，麻纺中心及全国最大的城市和重要海港。

    孟买——西部沿海，棉纺中心，最大的海港。

    班加罗尔——半岛南部，新兴的电子工业中心。

四、中亚

    1.位置特点：深居大陆内部。哈萨克斯坦是世界上最大的内陆国。从太平洋沿岸港口连云港直至大西洋沿岸鹿特丹之间的第二条亚欧大陆桥经过这里，促进了亚欧大陆东西之间的文化、经济等方面的交流。

    2.地形特征：以平原和丘陵为主。北部为广大的哈萨克丘陵，中部和西部有图兰平原和里海沿岸的平原。

    3.气候：以温带大陆性气候为主，植被以草原、荒漠为主。

    4.河流、湖泊水量不大，并且多为内流河湖（咸水湖），主要河流是阿姆河、锡尔河，最大湖为里海。

    5.居民和经济

（1）农业：灌溉农业和荒漠畜牧业。本区是世界上仅次于中国和美国的第三大产棉基地，乌兹别克斯坦因盛产棉花被称为“白金之国”。牲畜以细毛羊和羔皮羊为主。

（2）工业

    采矿、冶金、军事工业发达。

    棉毛纺织、地毯编织、畜产品加工业较发达。

    木材、机械制品、轻工产品需进口。

（3）主要城市：塔什干、阿拉木图、阿斯塔纳。

理解要点诠释
考点一 东亚内陆与沿海地区的经济差异

考点二 东亚季风气候及成因

    季风是随季节变换而风向相反的风，季风的形成是由海陆因素造成的。由于海洋和陆地的物理性质不一样，在同样强度的太阳辐射下，夏季陆地增温比海洋快，气流上升，近地面气压降低，风从海洋吹向陆地；冬季则相反。近海且能受到海洋湿润气流影响的地区，降水就多，远离海洋的内陆降水就少。近海受不到海风吹拂的地区，降水也少。

    东亚背靠世界上最大的大陆——亚欧大陆，面向世界上最大的大洋——太平洋，海陆热力差异十分显著，因此形成了世界上著名的季风气候区——东亚季风区。
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链接·注意

    从日本经朝鲜半岛到我国东部到蒙古国，气候从海洋性特征显著的季风气候到季风气候到大陆性气候。

考点三 日本工业分布的特点及成因

    日本是个经济大国、资源小国，这就决定了日本工业所需的原料、燃料主要来自国外，日本海沿岸海岸线平直，少优良港湾，太平洋沿岸海岸线曲折，多优良港湾，且科技先进，造船业发达，为工业分布在沿海地区提供了有利条件。从影响工业布局的因素来看，日本的这种临海型布局方式，就是利用其优越的海洋运输条件，从海外运进高品位的铁矿石（主要来自澳大利亚、巴西、印度）、石油（主要来自中东）等工业原料，工业产品主要销往国际市场（日本国内市场狭小），从此日本就能节省运输费用，降低生产成本，提高经济效益。新兴工业的布局主要取决于人才、交通和环境因素，而传统工业带一方面地价上涨，另一方面污染严重，故新兴工业主要分布在北九州南部和本州的东北地区，依托现代化的飞机场和高速公路网。

考点四 印度农业生产的有利和不利条件

    有利条件：①耕地比重高，耕地面积广大，地势平坦，土壤肥沃；②降水丰沛，热量充足；③劳动力充足；④农业发展历史悠久，基础好，传统经验丰富。不利条件：①季风气候不稳定，多旱涝灾害；②人口过快增长给农业生产带来压力。

难点一 “南亚次大陆”与“南亚”的范围区别

    从喜马拉雅山脉西段和中段的南侧到印度洋之间的广大地区，称为南亚。南亚有七个国家，即尼泊尔、不丹、印度、巴基斯坦、孟加拉国五个大陆上的国家和印度洋上的斯里兰卡、马尔代夫两个岛国。由于喜马拉雅山脉把南亚跟亚洲其他地区隔开，使南亚在地理上形成一个相对独立的单位，所以又把南亚大陆部分称为南亚次大陆，它仅指大陆上的五个国家。

难点二 西南季风对农业生产的影响

	季节
	时间
	风向
	对降水影响
	对农业生产影响

	旱季
	10月—次年5月
	东北季风
	降水量很小
	3—5月，气候干热，农田干枯，土地龟裂；农业生产和人们生活困难

	雨季
	6—9月
	西南季风
	降水丰沛
	风力弱，降水少，造成旱灾；风力强，来得早，退得晚，雨水过多，形成涝灾


难点三 印度农作物和自然条件的关系

	种类
	分布
	主要原因

	水稻
	东北部，半岛沿海地区
	水稻需要较多的水。平原地区降水充足

	小麦
	德干高原西北部，恒河上游地区
	小麦和棉花的耐旱力较强，因而分布在干燥少雨的恒河平原和德干高原西北部

	棉花
	德干高原西北部
	

	茶
	东北部低山坡上
	多雨及排水好的坡地

	黄麻
	恒河三角洲
	低平的土地和潮湿的气候


考点四 印度工业分布及其区位因素

	工业部门
	工业中心
	区位因素

	钢铁工业
	贾姆谢德布尔
	煤、铁、锰丰富，矿区相互邻近

	棉纺织工业
	孟买
	地处棉花主产区

	麻纺织工业
	加尔各答
	地处黄麻产地

	计算机软件工业
	班加罗尔
	靠近高等院校、科研机构附近


诱思实例点拨
【例1】（经典回放）根据下列数据，确定城市位置和气候类型，并完成下列问题。
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    有甲、乙、丙三个城市，甲位于77°13′E、28°40′N；乙位于31°15′E、30°13′N；丙位于121°26′E、31°12′N。

据此判断图中三个城市的位置：

甲的代码是_____________，乙的代码是_____________，丙的代码是_____________。三个城市所处纬度相近，但气候差异较大，说明造成气候差异的原因：_______________________。

解析：仔细阅读地图上经纬网所标注的度数，经线间距30°，纬线间距30°（回归线与极圈除外），穿过英国的经线为0°，穿过我国东部的经线为120°E，因此判断三地所在经度是确定图上代码的关键。分析气候差异的因素时，可以排除太阳辐射（三地纬度相近），主要考虑大气环流、海陆位置以及产生的海陆热力性质的差异。

答案：②  ①  ③  气压带、风带季节移动，海陆热力差异

讲评：本题的关键是要从地图上读出①②③大致的经纬度。

【例2】读下面两图，完成下列问题。
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（1）填出图中代码代表的国家或湖泊名称：A___________________，B__________________，
C_________________，D________________（湖泊）。

（2）图中各国的农业类型以_____________农业为主，主要的粮食作物是_____________，经济作物是_____________。

（3）据报道，1960年以来，图中湖泊的面积、水量、水面高度均在减少，而湖水盐度开始接近海水盐度，原始有机体几近死亡。试说明其原因：①_____________；②_____________；③_____________。

（4）为减缓D湖生态恶化、水量减少的趋势，应采取的措施是①_________________________；②__________________________。

解析：据图中湖泊的轮廓，判断出D为咸海，该区域为中亚。中亚深居内陆，大部分为温带沙漠、温带草原气候，降水稀少，植被以草原、荒漠为主；发展灌溉农业，小麦、棉花和畜产品丰富，由于灌溉用水、工业生活用水量大，加上蒸发大而降水量少，流入咸海的阿姆河等河流水量减少，咸海面积缩小。

答案：（1）哈萨克斯坦  乌兹别克斯坦  土库曼斯坦  咸海

（2）灌溉  小麦  棉花

（3）阿姆河和锡尔河流域植被破坏严重，涵养水源功能下降  河流沿岸农业灌溉用水量及工业、生活用水量大  该区气候干旱，降水较少，水位下降

（4）加强国际合作，合理用水  植树种草，恢复植被

讲评：解答此题的关键是要熟悉中亚的位置及区域特征，要能读懂水位与盐度的变化图，然后根据题意进行解答。
